

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Новиковой Ирины Викторовны** на тему: «**Регулирование занятости населения на Дальнем Востоке Российской Федерации**», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Избранная диссидентом тема исследования весьма актуальна. Развитие в России цифровой экономики и встраивание нашей страны в глобальную цифровую экономику, включающую, в том числе, глобальный цифровой рынок труда, делает необходимым оперативное изучение происходящей трансформации трудовых отношений, системы занятости населения и рынка труда. Также исследование имеет практическую реализацию на Дальнем Востоке Российской Федерации, стратегически важном регионе не только для России, но и мира в целом. Это еще больше повышает не только теоретическую, но и практическую важность проведенного исследования и разработанных механизмов регулирования системы занятости населения.

Изучение содержание автореферата позволяет заметить, что выполнено комплексное исследование взаимосвязанных проблем регулирования системы занятости населения в условиях формирования и развития новых форм занятости населения, расширения применения информационно-коммуникационных технологий, решена важная народнохозяйственная задача.

Отраженная в автореферате структура диссертации логична, сформулированые цель и задачи исследования достигнуты. Положительным видится то, что доказательная база выдвигаемых диссидентом положений, включает большой спектр отечественных и международных баз научных и практических разработок, в том числе работ Международной организации труда, Организации экономического сотрудничества и развития,

Европарламента, Еврокомиссии, Еврофонда, Японского института политики занятости и подготовки и др.

Перечисленный в автореферате комплекс решенных проблем обладает научной новизной и высокой практической значимостью, так как разработанная концепция регулирования занятости населения Российской Федерации в условиях формирования и развития новых форм занятости населения, расширения применения информационно-коммуникационных технологий позволила сформировать механизмы применения данной концепции в управленческой практике Дальневосточного федерального округа с учетом стратегического значения данного региона.

Заслуживают внимание предложенные диссертантом новые экономические категории:

- «информационный потенциал системы занятости населения (ИПЗН)» – социально-экономический потенциал, формируемый взаимодействием информационной компетентности работника и информационных компонент рабочего места, создающий возможности повышения результативности трудовой деятельности;
- «информационная компетентность работника (ИКР)» – качества работника, позволяющие ему функционировать в экономике, используя в своей деятельности ИКТ;
- «информационные компоненты рабочих мест (ИКРМ)» – социально-экономические показатели составляющих элементов и требований к организации и функционированию рабочего места, способствующие реализации информационной компетентности работника (с. 8).

На наш взгляд, данные категории могут найти широкое применение в разработке специальных программ содействия занятости населения, в проведении комплексного обследования занятости населения в цифровой экономике. Данные категории обладают научной новизной, актуальностью и высокой практической значимостью. Положительным является разработка диссидентом классификаций данных категорий (с.16-20), методологии их

оценки, а также встраивание их в целостную концепцию регулирования системы занятости населения, разработанную диссидентом (с. 27-28).

Вместе с тем в работе, судя по автореферату, есть дискуссионные вопросы, выводы по которым слабо аргументированы. Так диссидентом разработаны механизмы применения концепции регулирования системы занятости населения в управленческой практике Дальневосточного федерального округа с учетом стратегического значения данного макрорегиона (с.31-35). Однако в работе не отражены перспективы применения разработанных механизмов регулирования системы занятости населения в других регионах России. Не определены специфические элементы разработанной концепции, которые возможно реализовать только в рассматриваемом регионе, и общие элементы, которые могут быть реализованы во всех субъектах страны.

На наш взгляд, требует дополнительного пояснения методика проведения исследования диссидентом данных, размещенных на Интернет-платформах «Работа в России», «SuperJob», «HeadHunter» (с. 30).

Несмотря на отмеченные недостатки, работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Доктор экономических наук, профессор,
первый проректор по учебной работе
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный
университет»

 Е.Е. Шваков

Почтовый адрес: 656049 г. Барнаул, пр. Ленина, 61
Телефон: 8(3852) 291291
E-mail: eshvakov@yandex.ru

Шваков Евгений Евгеньевич

